

En Santander. 2'50 ptas.
Fuera de la capital. 3 » »
Ultramar y extranjero. 25 » año

PAGO ADELANTADO

PUBLICA LUNES MIERCOLES Y VIERNES

Comunicados y anuncios convencionales

La correspondencia dirijase al Administrador
Muelle núm. 8

EL CORREO DE CANTABRIA.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES
TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA

AÑO XXII

Santander 27 de Noviembre de 1903

Núm. 142

APRENDICES

adelantados se necesitan en la imprenta de este periódico

Antonio del Campo Echeverría

PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.

SANTA LUCIA, 3.

VENTA DE MINAS

En precio razonable se venden dos minas de hierro, de 36 pertenencias, con unas dos mil toneladas de mineral arrancado.
Para tratar Santa Lucia, 3, 3.º, de 1 á 2, y de 4 á 6 de la tarde.

LAS BAJADAS DE AGUAS

Dios sabe los años que hace que venimos batallando porque las bajadas de aguas sean reparadas debidamente.

Todos los años al terminar el verano, y caer las primeras lluvias, antes de que se hagan persistentes, llamamos la atención de la Alcaldía sobre el estado en que se hallan la mayor parte de los canalones.

Peró á pesar de nuestras continuas excitaciones, los aleros siguen y seguirán vertiendo sus aguas, con entera libertad, á la vía pública, proporcionando inesperadas pero gratuitas duchas á los transeúntes.

De vez en cuando, como si dijéramos de Pascua en San Juan, suele hacerse alguna denuncia, que en nada remedia el mal que tantos perjuicios trae consigo.

Durante las penúltimas lluvias fueron denunciados por la guardia municipal dos ó tres canalones que vertían las aguas sobre las aceras, mientras que doscientas ó trescientas docenas de ellos seguirán vertiéndolas.

Como entendemos que las Ordenanzas, los bandos y los acuerdos del Ayuntamiento rezan con todos, sin excepción alguna, las denuncias debieran de ser tan numerosas como las intracciones, pues de lo contrario ninguno querrá, con sobrada razón, cumplir lo que no cumpla el vecino.

Los artículos de las Ordenanzas referentes á las bajadas de aguas están bien terminantes y no comprendemos que razón pueda haber para no cumplirlos ó hacerlos cumplir como no es debido.

El Ayuntamiento, por otra parte, tomó no hace muchos meses algún acuerdo relacionado con el asunto, acuerdo que en un principio pareció que se iba á hacer cumplir rigurosamente, y que no tardó en olvidarse.

En una población como Santander en donde cuando da por caer agua, cae en tal cantidad que algunas calles se convierten en riachuelos, nada se hace por evitar los perjuicios de la lluvias continuas, sino que al contrario parece que hay interés en aumentarlos.

Esto no puede menos de dar lugar á consecuencias que debieran evitarse en todo lo posible.

Por urbanización y por higiene debiera de obligarse á todos los propietarios á reparar ó á renovar los canalones que así lo exigieran.

Las aguas filtrándose por las fachadas hacen á las habitaciones malsanas y anti-higiénicas, y por lo tanto se impone que de una vez se proceda á remediar lo que las Ordenanzas previenen bien terminantemente.

Dos ó tres docenas de denuncias, no creemos que se hacen más en todo el año, no significan nada; algunos cientos de ellas pueden hacer que muchas habitaciones húmedas se conviertan en viviendas sanas é higiénicas.

Ramillete Literario

EL INGRATO

Humilde con el altivo
y altivo con el humilde,
importándole una tilde
ser un Judas redivivo.

Subió á fuerza de adular,
traicionó á quien le subió,
y aquí le retrato yo
para enseñanza ejemplar.

Abdón de Paz.

LAS COLONIAS OBRERAS

Los sindicatos profesionales de Francia van tomando, á medida que aumentan sus recursos, una orientación que no podemos menos de aplaudir. Sin perder de vista la defensa de los intereses de su profesión, que es siempre su principal objetivo, procuran proporcionar á sus miembros nuevos servicios, fundando en su beneficio obras diversas.

Una de éstas merece, por su novedad y su interés, mención especial, y consiste en la creación de verdaderas colonias para obreros en sitios sanos y de esparcimiento.

Al obrero le está vedado el gozar de reposo de algunos días pasados en familia en el campo ó á orillas del mar; pero lo que un hombre no puede hacer, una sociedad puede

de realizarlo. Muchos sindicatos han resuelto el problema de estas vacaciones, á cuyo fin alquilan por toda una estación casas en pueblos pintorescos, de las que disfrutan sus miembros y familias por semanas; sin que tengan que preocuparse más que de los enseres indispensables de mesa y cocina, bien limitados en unos días.

De las compañías de caminos de hierro se han logrado reducciones considerables del precio de los billetes, ya de suyo económicos, familiares ó de baños, con lo que se hace factible el traslado y la expansión y tranquilidad de unos días.

Los resultados, hasta ahora, han sido excelentes, y no es dudoso que aumenten cada día los imitadores.

El sindicato de empleados de París tiene en estudio este asunto y espera hacer la primera experiencia en la primavera próxima, para después intentar una segunda no menos beneficiosa.

“Si el éxito, como esperamos, corona nuestros esfuerzos—se lee en su boletín *El Empleado*—y logramos instaurar la villa sindical á orillas del mar, como nos proponemos, intentaremos llevar á la práctica otro proyecto, en el que hemos de empeñar toda nuestra actividad, esto es, la fundación de una casa de convalecencia para los enfermos.

Muchos de nuestros compañeros, sobre todo de los dieciocho á los treinta años caen enfermos por exceso de trabajo y falta de alimentación y aires puros, y una vez que han adquirido su dolencia, no pueden combatirla por la situación que es su causa. Estas dos instituciones se completarán de esta suerte: una para combatir el mal, otra para prevenirle.”

Dignos son de encomio estos proyectos y una prueba más de todo lo que por la asociación bien entendida y practicada puede lograrse.

VIGILANCIA Y ENERGIA

Con motivo del sensible atropello de que el martes resultó víctima un niño de corta edad en la calle del Puente, *El Cantábrico* ha puesto muy acertadamente de manifiesto la falta de vigilancia que se nota en esta ciudad respecto á la velocidad con que deben marchar por las calles los ciclistas, los automóviles y toda clase de carruajes.

En todos los tonos se ha llamado la atención de las autoridades respecto á las excesivas y peligrosas velocidades á que marchan las bicicletas y los automóviles, pero todo ha resultado inútil hasta ahora.

La falta de vigilancia, el abandono y la poca energía con que se castigan las infrac-

ciones indicadas, en caso de castigarse, han llegado á dar alas á los *sportmans*, así que van por las calles como alma que lleva el diablo.

Milagrosamente no ha ocurrido un sinnúmero de desgracias, y como lo que hasta ahora no ha sucedido puede comenzar á suceder, es necesario que la guardia municipal obligue á los dueños de máquinas á ir dentro del casco de la población con una velocidad que no ponga en peligro la crisma del transeúnte.

Con algo de vigilancia y otro poco de energía se pueden evitar accidentes como el de la calle del Puente y otros por el estilo.

Hay artículos en las Ordenanzas y bandos que regulan lo que hoy se permite con entera libertad, pero tanto de unos como de otros no hay quien se acuerde.

La nueva República de Panamá

El territorio de la República ístmica es bastante más extenso de lo que se cree en Europa.

Si bien es verdad que solo tiene 75 kilómetros escasos de anchura, en cambio mide cerca de 600 desde Colombia á Nicaragua.

En otros términos: la superficie de la República interoceánica es, por ejemplo, cuatro veces mayor que la de Bélgica, y próximamente la cuarta parte de la de España.

En cuanto á la población se halla muy lejos de ser proporcional á la superficie. Compónese, en efecto, de unas 300.000 almas, con la raza negra como elemento étnico preponderante y un número considerable de mestizos.

Asegura un viajero alemán que ha vivido varios años en el istmo, y que lo ha atravesado diez veces, que en la población de Panamá se hallan los mismos rasgos de carácter que en las Repúblicas negras de Haití y de Santo Domingo, esto es, una pureza sin límites y una vanidad pueril é insensata.

Panamá y Colón, las dos principales ciudades del istmo, solo cuentan con 70.000 habitantes.

Los 230.000 restantes se encuentran disseminados en un sinnúmero de aldeas, pobladas por gente de color ó en campamentos de indios.

Aparte de la región próxima al canal que se proyecta construir, puede decirse que el resto de Panamá se encuentra tan inexplorado como algunos territorios del “Inter-land” de Africa.

— 158 —

—El secreto de la confesión—repitió el cura—ha sido perfectamente observado, puesto que estáis hoy aquí hablando conmigo en lugar de estar en presidio.

Florestan se había levantado y dirigió una mirada rápida por toda la habitación. El y el cura estaban completamente solos.

Se volvió hacia el sacerdote.

La expresión de su rostro era sin duda muy clara, porque el cura repuso sin emocionarse:

—Francisca vive aún, aunque está lejos de París. Se la hizo escribir y firmar una declaración. Esa declaración está depositada en buenas manos. De modo que si me sucediese algún accidente durante una entrevista con vos, Francisca hablaría, y aunque Francisca hubiese muerto, su declaración, escrita y muy terminante, hablaría por ella.

El viudo volvió á caer sobre la silla.

—Señor cura—dijo por fin Florestan: en voz muy baja y temblorosa—¿qué es lo que se quiere de mí?

— 159 —

—Ya os lo he dicho: casaros con una joven encantadora, que tiene 300.000 francos de dote... y esperanza.”

XX

UN CAPRICHIO DE GEORGINA

Se comprende fácilmente que Georgina frecuentase poco el mundo. Las trágicas circunstancias en las cuales se había visto mezclada, habíala condenado á una especie de aislamiento que hubiese ella mismo buscado por dignidad, aunque no se hubiese hecho el vacío á su alrededor, como se hizo, á consecuencia del proceso de Jorge Delmont.

La joven vivía, pues, muy retirada, no solo por necesidad, sino también por gusto, y la casa de Steinbach era la única á donde iba, lo mismo que éste era el único amigo de Delmont que había continuado sus relaciones con la viuda del condenado á muerte.

Se había establecido ya la costumbre de que

— 162 —

—No salís bastante—dijo Georgina al saber que no se quería quedar á comer, y que estaba ligeramente indispueta.—A vuestra edad es preciso hacer ejercicio y tomar el aire.

—Pues bien—repuso Georgina sonriendo—voy á cogeros por la palabra. ¿Estáis libre pasado mañana?

Steinbach reflexionó un momento.

—¿Por qué me lo preguntáis?—dijo por fin.

—Ya lo sabréis después.

—¿Os hace falta que esté libre?

—Sí.

—Pues lo estaré.

—Pues entonces id á buscarme en coche y llevadme al campo.

—¡Ah, qué buena idea!—exclamó Olivier.

—¡Excelente!

—¿Pero dónde iremos?

—¡Donde yo quiera!—repuso la joven.

—Es una respuesta muy clara, pero categórica—repuso riendo el abogado.

Venid á la una en vuestro coche con Oli-

El terreno es montañoso y muy poco cultivado.

No obstante, los distritos del Norte y del Sur de Panamá eran antes de la conquista de América los más florecientes y civilizados. Magníficas minas exhumadas durante el siglo último atestiguan el antiguo esplendor de las provincias istmicas.

El ejército local se recluta exclusivamente entre los individuos de raza negra ó mestiza.

Compónese de unos 8,000 hombres, pésimamente armados, y con escasísima instrucción militar.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX NAVAZO

El teniente de artillería don Antonio Navazo y Ruiz murió gloriosamente en la sorpresa de Lúcar, dada por los carlistas á las tropas leales el 8 de febrero de 1857.

Dirigió el ataque Mendiri, llevando á sus órdenes las facciones de Pérula, Valluerca, Caveró é Iturralde. La brigada Burgés, que ocupaba el pueblo, no tuvo tiempo de aperebirse á la defensa, siendo herido en el ataque que el propio brigadier.

Las tropas emprendieron la huida hacia Lárca, y la artillería, que estuvo defendiéndose hasta el último momento, procuró retirarse con orden y sin protección alguna.

En el momento en que más confiados estaban de hacer la retirada, sucumbió heroicamente entre las piezas de su batería el teniente Navazo.

Sección de noticias.

Con motivo de tener que regularizar la administración de este periódico, rogamos encarecidamente á los señores suscriptores de fuera de la capital que se hallan al descubierto en el pago, se sirvan ponerse al corriente en el mismo, cosa que les agradeceremos.

En la sesión municipal de anteayer fué discutido ampliamente el dictámen de la comisión de Obras favorable á la construcción de un abrevadero en la Vía Cornelia. Sometido el asunto á votación nominal fué aprobado por mayoría.

El número de obreros que han solicitado ir al extranjero pensionados por el Estado, para perfeccionarse, asciende á 1220.

Las provincias en que ha sido mayor el número de solicitantes, han sido:

Madrid, 231; Barcelona, 125; Oviedo, 75; Málaga, 61, y Santander, 52.

Las demás provincias aparecen con menos solicitudes.

Por el Gobierno civil de Guipúzcoa han sido autorizados los señores Garate, Anitua y Compañía para remitir á los señores Vial Hermanos cuatro escopetas, seis carabinas y 61 revólveres.

El martes ocurrió una sensible desgracia en las minas *Complemento*.

Hallándose varios obreros trabajando al pie de una montaña ocurrió un desprendimiento de tierras, del que pudieron librarse todos los mineros. Pero uno de ellos, llamado José García Pájaro, de 23 años, soltero, de Lugo, tuvo la ocurrencia de volver á coger el chaleco y un elastico que dejó allí olvidados al echar á correr, y al llegar se desprendieron otros cuantos metros de tierra, que sepultaron al infeliz, dejándolo muerto en el acto.

Se ha denunciado una alcantarilla próxima al fielato de la estación del Norte, por hallarse estancada y no recoger las aguas pluviales.

Hace tres ó cuatro días, un matrimonio que tiene á su cuidado varios hoteles particulares del paseo de la Magdalena, notó que en el del señor don Leandro Alvear, y en la puerta interior de un mirador que da á los prados del Sardinero, había un cristal roto.

Entraron en la casa y subieron al primer piso, y vieron con sorpresa papeles quemados por el suelo en distintas habitaciones y un quinqué colocado en un dormitorio, entre la cama y la mesita de noche, con el tubo ahumado.

Al siguiente día de haberse observado aquella novedad, se practicó un detenido reconocimiento en el hotel del señor Alvear por el señor Alcalde, que había otro hotelito próximo, y el jefe de la guardia municipal señor Espejo, y se comprobó que, efectivamente, alguien había entrado en la casa.

El autor ó autores del intento de robo, parece que penetraron en el hotel subiendo por una de las columnas que por el exterior sostienen el mirador y desde fuera levantaron uno de los marcos para poder entrar.

Los ladrones forzaron los armarios e intentaron violentar también el cajón de una mesa.

Se cree que nada se llevaron, pues no se notó que faltara nada de los armarios donde se guardaba la ropa y la vajilla.

En la sesión celebrada por la Corporación municipal anteayer, volvió a quedar sobre la mesa el Reglamento del Centro de desinfección.

En la próxima Asamblea de las Cámaras de comercio que habrá de celebrarse en Madrid se estudiará la reforma del impuesto de consumos en el sentido de que la eliminación de varias especies tarifadas no debe exponer en ningún caso el aumento de tarifa en otras, buscando la compensación de ingresos en forma y procedimientos ajenos al impuesto que se trata de reformar.

El Excmo. Ayuntamiento acordó en su

última sesión pasar á la comisión de Hacienda para su estudio é informe, una comunicación de la Liga de Contribuyentes pidiendo que el municipio ceda un local con destino á cuartel y cuadras para el alojamiento de un escuadrón de caballería.

La enfermedad que venía aquejando al respetable caballero don Rafael Botín y Aguirre, Director-gerente del Banco de Santander, tuvo en la noche del miércoles funesto desenlace.

Dadas las envidiables condiciones que reunía el señor Botín, cuya caballería, rectitud é inteligencia de todos eran conocidas, nada tiene de extraño que su muerte haya producido general sentimiento.

El antiguo establecimiento de crédito que el finado dirigía ha perdido con el señor Botín uno de los elementos más valiosos y que más contribuyeran á su prosperidad.

Descanse en paz el finado y reciba toda su distinguida familia la más sincera expresión de nuestro sentimiento.

Han solicitado registros de minas:

Don Manuel Hernández, vecino de Santander, 20 pertenencias con el nombre de "Quince de Agosto," de mineral de calamina y otros, en el sitio llamado La Trapa y La Jeruca, término del Ayuntamiento de Ruiloba.

Don Julián Abascal, vecino de Rameles, 20 pertenencias con el nombre de "Resolución," de mineral de hierro, en el sitio llamado La Cuesta del Portillo, término de Gibaja.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio se reunió anteayer á las seis de la tarde, y acordó hacer constar en acta su sentimiento por la muerte del Director del Banco de Santander, don Rafael Botín y Aguirre.

Por el Gobierno civil se ha concedido á don Modesto Piñero, en nombre de los señores William Barr and Company, el aprovechamiento de cuatro litros de agua por segundo, del regato Real, afluente del río Revilla, parra el lavado de mineral.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Daoíz y Velarde, número 15.—Servicio económico á domicilio.

Anoche, á las once y media próximamente, se hallaban varios individuos en la casa número 10 de la calle de San Luis, esquina á Peñas Redondas, y uno de ellos llamado Juan Olazabal, por cuestiones que tenía con la dueña de la casa Gabina Quincoces (a) *Angela Garcia*, de 30 años, riñó con ésta y la infirió con una pequeña navaja una herida incisa en el carrillo derecho.

El escándalo que con este motivo se produjo en la casa llamó la atención de los municipales y un agente de vigilancia que prestaban servicio en la calle y subieron al piso donde ocurrió el hecho, deteniendo al agre-

sor que fué conducido á la Prevención. La herida pasó á curarse á la Casa de Socorro.

El señor Gobernador civil ha concedido autorización á Santiago García para aprovechar 110 litros de agua por segundo del río Aguayo, con destino á la producción de fuerza motriz de una fábrica de harinas establecida en Pesquera.

El día 30 de los corrientes termina el plazo voluntario para el pago del impuesto del canon de superficie de minas correspondiente al actual taimestre. Pasada dicha fecha se incurrirá en el primer grado de apremio.

Uno de los países en que la estadística acusa mayor mortalidad es Guatemala, pues acusa 41 defunciones por cada 1.000 habitantes.

En cambio, Nueva Zelanda tiene por cifra de mortalidad un 11 por 1.000 únicamente.

Con regular concurrencia se puso en escena anteayer en nuestro teatro el magnífico drama de Echegaray *Mariana*.

La obra fué representada por cuantos en ella tomaron parte con notable acierto y admirable naturalidad.

La señorita Valdivia interpretó á las mil maravillas el carácter de *Mariana*, impresionando grandemente al público en algunas escenas, especialmente en la final.

El señor González compartió los aplausos con la señorita Valdivia; el señor Gómez demostró una vez más sus condiciones de notable actor en el papel de don *Joaquín*, y los demás intérpretes de la conocida obra de Echegaray estuvieron muy bien en sus respectivos papeles.

Anoche, casi con un lleno, se representaron *Un crimen misterioso*, juguete de Pina Domínguez, y *La bola de nieve*, drama de inolvidable Tamayo y Baus.

Con suma gracia fué representado el inverosímil juguete de Pina Domínguez, siendo sus intérpretes aplaudidísimos.

La hermosa comedia de Tamayo, *La bola de nieve*, fué admirablemente representada por la señorita Valdivia y el señor González, á quienes el distinguido y numeroso público tributó al terminar la obra, una merecida ovación.

Para esta noche, función popular con rebaja de precios, se anuncian *La cuerda floja* y *La carcajada*.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se devuelvan al vecino de Comillas don Juan Antonio Sanchez Ruiloba la cantidad de dos mil pesetas que depositó para responder á la suerte de soldado de su hijo Joaquín Sanchez Mena.

Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha autorizado á la Sociedad Española de dinamita para remitir á Santander sesenta cajas de aquel explosivo y ciento de idem y 5.000 capsulas para mina.

Además cualesquiera que fuesen los sentimientos de madame Delmont hacia el abogado, le convenía sostener relaciones muy cordiales á los ojos del mundo con Steinbach, pues éste gozaba de la estimación universal, y repetimos que era el único amigo de Jorge que le había quedado á su viuda.

El jueves que siguió á los acontecimientos que hemos referido fué Georgina á casa de Steinbach, acompañándola su aya; pero fué mucho más tarde que de costumbre.

Al reprocharle madame Steinbach, mujer muy gruesa y de tipo vulgarote, pero de muy buen corazón y muy buen sentido, el no haber ido más temprano, Georgina se disculpó diciendo que había estado delicada; añadió que no había ido más que para que no estuviesen inquietos, y que se marcharía temprano.

Olivier la contemplaba y escuchaba con sorpresa, y notó que el aspecto de la jóven era de preocupación más bien que de enfermedad.

Pocos momentos después llegó Steinbach.

Georgina pasase la velada, y muchas veces todo el día del jueves, en casa del abogado. Su madre la acompañaba rara vez. Esta última tenía en el fondo muy pocas simpatías por Steinbach, y el abogado no tenía ninguna por ella. Georgina era, pues, la única que servía de lazo entre las dos familias, y hacía que las relaciones pareciesen muy cordiales para todos aquellos que no miran más que la superficie de las cosas.

La jóven esperaba los jueves con suma impaciencia. No sólo era la única distracción que tenía en su vida monotonía, sino que la proporcionaba el pretexto de pasar todo el día al lado de Olivier, por más que éste fuere á la casa de Passy, donde vivía Georgina, dos ó tres veces por semana, algunas acompañado de su padre; pero más generalmente solo.

Había jugado de niño con Georgina, y nadie había pensado en romper ni enfriar aquellas relaciones, que le hacían ser considerado como de la familia por los criados de la casa de la viuda de Delmont.

Además vió vuestro rostro; pareció que estaba horroroso. Tuvo miedo, pues creyó que sería capaz de asesinarla también para asegurar vuestro secreto. Huyó y fué á contárselo todo á su confesor, el cual no quiso escucharla sino en el tribunal de la penitencia, y una vez que se lo hubo contado, le preguntó que debía hacer.

Se oía silbar la respiración del asesino por entre sus dientes, que el terror apretaba casi hasta romperlos.

—Aquel confesor ordenó á su penitente que guardase silencio hasta nueva orden, á fin de evitar un escándalo que podría comprometer intereses sagrados. Cuando aquel sacerdote tuvo que abandonar París para desempeñar otro empleo, se contentó con ponerme al corriente de lo sucedido, puesto que era yo quien debía en lo sucesivo no perderos de vista.

—¿Y el secreto de la confesión?—rugió Florestan.

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Por la Ayudantía de Marina de Requejada se anuncia que han sido hallados sobre el mar dos tableros de madera de pino de 35 pies de largo.

Pueden reclamarse en el término de treinta días.

En las últimas elecciones municipales fué reelegido concejal del excelentísimo Ayuntamiento de Sevilla el ilustre montañés don Prudencio Sanchez y S. de Merodio, uno de los abogados más reputados de la hermosa ciudad andaluza.

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, ha reclamado del señor ingeniero jefe de esta región agronómica los datos siguientes:

- 1.º Clases de cultivo en la región.
- 2.º Hectáreas de secano y regadio cultivadas en la actualidad.
- 3.º Intensidad del cultivo en sus varias clases.
- 4.º Densidad del elemento obrero dedicado á las diversas clases del cultivo.

El miércoles se celebró en el Seminario de Corbán con la solemnidad de todos los años a fiesta de Santa Catalina.

A pesar de estar el día lluvioso, fué mucha la gente que concurrió á la fiesta.

El Vice-Rector del Seminario, señor Fernández y González, a cuyo cargo estuvo el sermón, pronunció una brillante y elocuente oración.

Después de la misa mayor cantóse el el himno y se adoró la reliquia de la santa.

En los alrededores del Seminario se instalaron gran número de puestos de almohadillas, pucheros de miel, telas y otros artículos.

Hasta las doce del mediodía del 25 de enero de 1904, podrán solicitar los ingenieros de caminos, canales y puertos, que sean españoles, la plaza de Director de Obras provinciales, vacante en Guioúzcoa con el sueldo de 5.000 pesetas anuales.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores **Valentín & Cia.**, Banqueros y Expendaria general de lotería en **Hamburgo**, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. **Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien le pida.**

En el primer tren de la mañana, han salido hoy para Burgos, las dos compañías del regimiento de la Lealtad que vinieron á esta capital con motivo de los sucesos del día 8.

Habiendo quedado sin trabajo gran número de los obreros empleados en el dique, por haberse paralizado las obras, una comisión de aquéllos visitó anteayer al ingeniero jefe de la Junta de Obras del Puerto para pedirle les ocupara en otros trabajos, y según parece, el señor Grinda les prometió hacer cuanto pudiera para que pronto comenzaran nuevamente los trabajos.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha autorizado a don Juan Sitjes para establecer una línea telefónica particular en las minas de Udías de la Real Compañía Asturiana.

El domingo último, por la noche, se cometió en el pueblo de Novalés, Ayuntamiento de Alfoz de Lloredo, un asesinato.

En una apartada y estrecha calleja de aquel pueblo apareció el lunes por la mañana el cadáver del vecino Juan Acebal, que presentaba una tremenda cuchillada en la espalda.

Por las averiguaciones hechas por la guardia civil de Santillana, parece ser que la víctima se dirigía por aquel camino á media noche próximamente, con dirección á su casa, y le sañeron al encuentro tres in-

dividuos, y uno de ellos le asestó la cuchillada que le hizo caer en tierra, dándose á la fuga los agresores.

El juzgado municipal, con auxilio de la guardia civil de Santillana, comenzaron á practicar averiguaciones, para el descubrimiento de los autores de este crimen y no tardaron en ser capturados en distintos sitios del pueblo los sujetos llamados Fernando Mazpule Gutiérrez, de 23 años, natural del Coó y Roque González Prado, de 23, natural de Novalés, los dos mineros y Epifanio Palencia Fernández, de 20 años, zapatero, vecino también de Novalés, quienes se cree son los autores del asesinato de Juan Acebal.

Con objeto de instruir diligencias se personó en dicho pueblo el Juzgado de instrucción de San Vicente de la Barquera y los detenidos fueron conducidos á Comillas y de esta villa á la cárcel del partido.

El muerto era, según dicen, un hombre fuerte y sostenía frecuentes cuestiones en las tabernas con sus convecinos.

Tenía el oficio de labrador y se hallaba casado en segundas nupcias. Deja tres hijos, el mayor de 12 años, de la primera mujer.

De regreso de la Visita Pastoral en el Arciprestazgo de Ampuero, se encuentra ya en esta capital de su diócesis nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado.

Dámosle la bienvenida.

En prueba de su Eficacia

Quien tenga en su propia familia un caso semejante al que más abajo se relata, fácilmente se hará cargo de la angustia de los padres por la enfermedad del niño, y asimismo apreciará la alegría y el gozo que les produjo la curación admirable realizada por la **Emulsión Scott**.

Madrid 23 de Junio de 1902.

Muy Sres. míos: Mi hija María, de 2 años y medio de edad, después de una diarrea coleriforme que persistió por largo tiempo, resintió todos los síntomas de un raquitismo articular. Aconsejaronme que le hiciera tomar la Emulsión Scott y doy gracias á Dios de haberlo hecho. Con el uso de ese remedio mi hija poco á poco fué mejorándose hasta llegar á su completo restablecimiento. Actualmente está sana y robusta, come con buen apetito, tiene buenos colores y no le ha quedado ni rastro del raquitismo que tenía.



MARÍA ALARCÍA

De Vds. S. S., EUSEBIO ALARCIA, Juan de Mena, 11. Así como todas las madres agradecen del fondo de su alma todo cuanto les mitigue el dolor de ver á sus hijos enfermos, todas pueden también en breve aliviar los sufrimientos de sus hijos si sólo dieran á la **Emulsión Scott** la oportunidad de probarles lo que ella puede hacer.

La **Emulsión Scott** es un remedio seguro contra el raquitismo, no importa el grado de debilidad á que el niño se halle reducido. Su uso le reconstituirá y fortalecerá toda la osamenta.

Los niños toman siempre la **Emulsión Scott** con el mayor gusto; enseguida les hace la digestión normal, crea mayor apetito, enriquece la sangre y devuelve el color sano y rosado á sus mejillas. Cuanto más joven es el paciente, tanto más pronto se manifiestan los efectos, con el aumento de carnes y de vitalidad.

Si usted no cree en la **Emulsión Scott**, sin duda tampoco cree en ninguna otra de las legítimas ramas de la ciencia médica. La evidencia en favor de la **Emulsión Scott** es irrecusable. Todos cuantos la han probado hablan con elogios de ella, y los médicos en todas partes del mundo certifican su incuestionable eficacia.

La **Emulsión Scott** no es remedio secreto; es simplemente el mejor modo de tomar el aceite de hígado de bacalao. La **Emulsión Scott** es precisamente lo que todos los débiles de todas edades necesitan para recuperar una buena salud.

Un frasco de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 33, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

La acción del Callicida Escrivá, para la curación de los callos es tan rápida, que á veces basta usarlo 4 ó 5 días. Su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Ferdando VII, 7)

nos dice que se han dado casos de curarse en tres días, por el ínfimo precio de 6 reales. 2

COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda perpétua interior al 4 por 100, á 77'15; pesetas nominales 12.500.

Acciones del Banco de Santander, ampliación, á 143'75; pesetas nominales 5.000.

Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander, á 116; pesetas nominales 71.250.

Obligaciones del ferrocarril de Santander á Bilbao, emisión de 1902, á 93'50; pesetas nominales 2.000.

Santander 26 de noviembre de 1903.

Despachos telegráficos

Madrid 26

Bajo la presidencia del Rey se ha celebrado en Palacio el Consejo ministros de los jueves.

El señor Villaverde se ocupó del discurso pronunciado por el ministro Mr. Delcasse en la Cámara francesa y de la cuestión del Panamá.

Dió cuenta de los debates parlamentarios y de la formación del nuevo partido democrático.

Después del Consejo fueron sometidos á la regia sanción varios decretos,

En el ministerio de Agricultura se reciben datos de los trabajos que se realizan en 335 caminos vecinales, en los cuales se hallan ocupados más de 8.000 obreros.

Comunican de Vélez Rubio que se ha dejado sentir un ligero temblor de tierra.

Congreso

Comienza la sesión á las nueve de la mañana, presidiendo el señor Romero Robledo. Los señores Bores y Gil Robles protestan de que el crucero *Río de la Plata* vaya á la Exposición de San Luis.

En el orden del día continúa la discusión sobre el proyecto de fuerzas navales para 1904.

El ministro de Marina pronuncia un extenso discurso, calificado de notable por todas las oposiciones.

En la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia consumen turnos en contra los señores Moret y Gil Robles, contestándoles el señor Santos Guzmán y el marqués del Vadillo.

Apruébase hasta el capítulo 16 y se levanta la sesión.

Senado

Preside el general Azcárraga y comienza la sesión á las tres y media.

Dirigense algunos ruegos y preguntas, y éntrase en el orden del día, continuando el señor Bertrán su interpelación acerca de política general.

El señor Sardá protesta de algunos conceptos emitidos por el orador contra los republicanos.

El señor García Alix justifica la gestión del Gobierno, y rectifica todos los que han intervenido en la interpelación del señor Amat.

Y no habiendo número suficiente de senadores para votar el proyecto de reorganización del Consejo de Estado se levanta la sesión.

El diputado por Santander señor Fernández Hontoria y una comisión de propietarios y vecinos de Suances visitaron al señor Gasset á fin de interesarle en pro de la pronta construcción de la carretera desde aquella villa á la ciudad de Torrelavega.

El señor Gasset se manifestó resuelto á hacer que se termine la construcción de dicha carretera sin permitir nuevos aplazamientos.

Despachos de Tánger dicen que se han reunido los diplomaticos para convenir con el delegado del Sultán, para establecer un régimen fiscal que grave las tierras y los árboles, concluyendo con los privilegios de carácter religioso.

En el Hospital general ha fallecido otro de los heridos en la catástrofe de Cercedilla.

El Gobierno hace gestiones para que cese la obstrucción de la minoría republicana.

RESTAURANT EL CANTABRICO

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ socio gerente que fué de La Villa de Suanco Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO TELEFONO NUM. 209 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES Plato del día: Vol-au-vent de caza.

PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Ditulado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de a alisis.

PARIS 1900

EL FRANCÉS ENSEÑADO en diez meses

Un sacerdote profesor (doce años de experiencia) aceptaría un discípulo de buena familia que desee pasar á Francia para aprender francés, inglés, contabilidad, etc.; Abb. Turon á Pontacq prés Pau.

C^{IA} COLONIAL

CALLE MAYOR 18 Y 02 MADRID

COMPANIA COLONIAL

CAFÉS CHOCOLATES

MAYOR 18, MADRID

SERVICIOS PÚBLICOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

CORREOS

Correo general de Madrid: llega, 11'20 mañana; sale, 2'45 tarde.
 Bilbao, correo: llega, 11'15 mañana; sale, 12'25 tarde.
 Bilbao, Mixto: llega, 4'30 tarde; sale, 7'30 mañana.
 Cabezón de la Sal, correo: llega, 1'45 tarde; sale, 2'25 tarde.
 Cabezón de la Sal, mixto: llega, 4'50 tarde; sale 11'15 mañana.
 Torrelavega, mixto: sale, 8'10 mañana.
 Peatones a Peñacastillo, Cueto, Monte y San Román salen a las 3 de la tarde.
 Entrega de apartados: de 9 a 10'15 mañana, de 11'40 a 2 tarde 3'30 a 5 tarde.
 Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y 3'30 a 5 tarde.
 Entrega de valores declarados y objetos ase-

gurados: de 9 a 12 mañana; 12'25 a 1 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.
 Entrega de correspondencia de lista; de 9 a 10'15 mañana; de 12'30 a 2 tarde, y de 3'30 a 5 tarde.
 Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3'30 a 5 tarde.
 Salida de carteros: a las 12 de la mañana; 3'30 y 5 tarde.
 Recogida de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.
 Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: Mixto a las 7'55, Correo 15'15.
 Llegadas a Santander: Mixto 18'15; Correo a las 9'10.
 Tren mixto provincial llega a Santander: a las 2'24. — Nace en Bárcena.

FERROCARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7'30, 11'30, 14'45 y 18-40.
 Salidas de Cabezón a Santander: 7'15, 11'55, 14-50 y 18-30.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Coches.—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infiesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infiesto.

FERRO-CARRIL DE BILBAO

Trenes de Bilbao: Salidas de Santander, a las 6'45, 9'55, 14'05 y 17'15.
 Salidas de Bilbao, a las 7, (correo) 10, 14'20 y 17'15.
Trenes de Marrón: Salidas de Santander, a las 17'40. De Marrón: a las 6'55.
Trenes de Solares: Salidas de Santander, a las 8'10, 9'05, 10'45, 12, 14'35, 15'10, 16'40, 18'40 y 20'25.

Salidas de Solares, a las 7'25, 9'25, 11, 12'50, 14'20, 15'57, 16'35, 17'54 y 19'45.
 En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 14'50 hay coche en Astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías, En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas Santoña y Laredo.

En Gama, coches a Santoña. En Berlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 7'30, 14'23 y 18'42.
 Del Astillero, 7'59, 11'44, 14'54 y 19'13.
 Llegadas a Ontaneda: 9'12, 11'44, 16'07 y 20'26.
 Salidas de Ontaneda: 7'42, 11'23, 14,40 y 18'56.
 Llegadas al Astillero: 8'58, 12'26, 17'57 y 20'13.
 Llegadas a Santander: 9'18, 12'44, 16'16 y 20'63.

TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana y 2'30, 3'15, 4 4'45, 5'30, 6'15, 7, y 7'45 tarde.
 Salidas de Puerto Chico.—A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45, y 12'30 mañana, y 2'30 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 tarde.
 NOTA.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñacastillo desde las 7'30 de la mañana a las 7 de la noche saliendo del Correo, por la mañana a las medias horas y por la tarde a las horas. De Peñacastillo por la mañana a las medias horas y por la tarde, a las horas.
 Desde las 7 noche las salidas de Puerto-chic

SORTEO DE LOS PREMIOS, 17 DE DICIEMBRE GRAN LOTERIA DE DINERO

600,000

MARCOS

ó aproximadamente

Pesetas 1000000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

ESPECIALMENTE:

1	Premio á M.	300.000
1	Premio á M.	200.000
1	Premio á M.	100.000
1	Premio á M.	80.000
1	Premio á M.	60.000
2	Premios á M.	50.000
1	Premio á M.	45.000
3	Premios á M.	40.000
1	Premio á M.	35.000
5	Premios á M.	30.000
5	Premios á M.	20.000
3	Premios á M.	15.000
16	Premios á M.	10.000
40	Premios á M.	5.000
100	Premios á M.	3.000
160	Premios á M.	2.000
619	Premios á M.	1.000
812	Premios á M.	400
32.014	Premios á M.	169
20.017	Premios á M.	300, 200, 144,
111, 100, 78, 45, 21.		

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene **111,000 billetes**, de los cuales **53,795** deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios.—Ademas se reparten al final de la lotería 57.205 billetes gratuitos valideros para la primera clase de la siguiente lotería.

Todo el capital asciende á

Marcos 10,856,562

ó sean más de

Pesetas 18,000,000

La instalación favorable de ésta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53,795 premios incl. 8 premios extraordinarios hallaran seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso mas fortuito de la primera clase pueda importar Marcos 50,000, el de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 70,000, en la quinta á 75,000, en la sexta á 80,000 y en la sétima clase pueda en caso más feliz eventualmente importar 60 1,000, especialmente 300,000, 200,000, 100,000 Marcos etc.

La casa **infrascrita** invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. *Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta tanto en el Crédit Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en Provincias, en este último caso se debe indicar que la consiguiente entrega ha de traspasarse al Crédit Lyonnais en Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.*

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
 1 Billete original, entero: Ptas. 10
 1 Billete original, medio: Ptas. 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo mas pronto posible, pero siempre antes del

17 DE DICIEMBRE DE 1903
 (fecha del sorteo)

VALENTIN Y COMP. A

EXPENDEURIA PRINCIPAL
 HAMBURGO Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo **EL AIBAF SERDNA**
 (Anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y **vence en el acto** á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.



INVENTOR
A. CHARLES LAMBERT
 Calle Balmes 106,
 BARCELONA.

Descubrimiento importantísimo

El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades específicas y de las vías urinarias, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del **mercurio**, sino que combate las enfermedades contra las por el uso de dicha substancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran yerb s medicinales de la India. Estas formulas las presenta en las formas siguientes: Las Pildoras Charles Lambert, que curan todas las enfermedades de las vías urinarias, tanto en el hombre como en la mujer.

La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las Pildoras, para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud e inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que la enfermedad, urinaria haya desaparecido.

Precio de las Pildoras, pesetas, 4'00. La Inyección 3'80, y el Elixir 3'80.—De venta en Santander en la farmacia del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo.—Para cualquier duda que se presente consúltese por escrito al inventor, calle de Balmes, 106, Barcelona.

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE

—de ANDRÉS Y FABIA—
 Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
 Inapetencias, Acideces,
 Náuseas, Indigestiones,
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,
 Vaidos, Vómitos,
 Estreñimiento dolores de cabeza,
 y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas caja.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado. También tiene á la venta buen número de impresos para el comercio y todos los modelos necesarios á los ha ilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como os de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

IDIOMA INGLES EN INGLATERRA

AL COLEGIO CHEPSTOWY CARDIFF

PARA JÓVENES ESPAÑOLES